

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя ТРУДА

Орган Хайбуллинского райкома КПСС, районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издается с 1. XI. 1931 г. Четверг, № 148 (4404) | 12 декабря 1974 года | Цена 2 коп.

На финише — определяющего

В ответ на Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу работники сельского хозяйства приняли высокие социалистические обязательства и вложили немало сил и знаний для их выполнения. Однако земледельцы, ввиду сложившихся трудных погодно-климатических условий, с поставленной задачей по производству и продаже хлеба государству не справились. Но они по-ударному работали в заготовках по обеспечению кормами общественного скота, что благоприятно сказывается на проведении зимовки.

Понимая большую ответственность за судьбу урожая 1975 года, механизаторы на площади 117 тысяч гектаров высококачественно вспахали зябь под яровой клин. Засыпано 252400 центнеров семян зерновых культур, из которых кондиционных 242636 центнеров, около 80 процентов семян первого и второго классов. На поля вывезено 250 тысяч тонн перегноя. Однако пока неудовлетворительно организован ремонт сельскохозяйственной техники.

Значительных успехов достигли работники животноводства. Перевыполнили годовые планы продажи государству молока, яиц и шерсти. Однако при обязательстве иметь к концу года 37600 голов крупного рогатого скота, в том числе 11100 коров сейчас имеется 35366 голов крупного рогатого скота, в том числе 10059 коров. По выполнению выходного поголовья крупного рогатого скота свои обязательства выполняет пока только орден Ленина Матраевский совхоз. По наличию коров не выполняют план ни одно хозяйство. Свои обязательства по поголовью свиней выполняют краснознаменцы. Надо надеяться, что овцеводы с выполнением своих обязательств справятся, потому что в ряде хозяйств началось ягнение овец. И чтобы выполнить свои обязательства по выходному поголовью, надо добиться полной со-

хранности всего приплода, кроме того, надо усилить контрактацию скота у населения.

По выполнению социалистических обязательств по производству и заготовкам животноводческой продукции проделана большая работа. Однако для выполнения обязательств за оставшиеся дни надо продать еще 7314 центнеров мяса. Пока ни один колхоз и совхоз обязательств не выполняет, кроме Акъярского совхоза.

Хорошо потрудились работники молочнотоварных ферм, но выполнить свои обязательства смогут только при условии сдачи 4400 центнеров молока. И это вполне выполнимо, потому что в ноябре его было отправлено на маслозавод 6235 центнеров. И все-таки колхозы обязательства не выполняют, кроме «Красного добровольца», имени Салавата. Совхозы же, кроме Хайбуллинского, успешно выполняют свои социалистические обязательства. Партийным, профсоюзным организациям, руководителям и специалистам надо тщательно проанализировать ход выполнения социалистических обязательств, принятых на 1974 год. Принять все необходимые меры по их выполнению.

Надо поговорить с каждым человеком в коллективе с тем, чтобы никто не остался без внимания. С этой целью надо организовать встречи с передовиками производства, которые бы поделились своей работой. Ведь уже сейчас мы должны вести подготовительную работу по принятию новых социалистических обязательств на 1975 год. Этим самым мы должны обеспечить не только успешное завершение года, но и создать надежную базу для успешной работы в дальнейшем.

В решении задач, стоящих перед коллективами животноводческих работников, велика авангардная роль коммунистов и комсомольцев, ударников коммунистического труда, классовых специалистов животноводства. И еще более она возрастает на завершающем этапе года.

Готовятся к весне

В Новопетровском отделении Матраевского совхоза организована бригада по ремонту сельскохозяйственного инвентаря. Бригаду возглавляет коммунист Сергей Константинович Андрианов. Хорошо работают на ремонте комсомолец Талгат Сайфилянцев и Василий Григорьевич Дмитров. Они в день ремонтируют по 12—15 борон.

НА СНИМКЕ (слева направо): Василий Григорьевич Дмитров и Талгат Сайфилянцев ремонтируют борону.

Фото В. УСМАНОВА.



УСПЕХИ ЗАГОТОВИТЕЛЕЙ

Большие и ответственные задачи поставлены перед работниками заготовительной конторы районного потребительского общества в девятой пятилетке. Надо сказать, что за четыре года заготовители уже успешно справились с выполнением пятилетнего плана по заготовкам яиц и мехового сырья. Сверх задания четырех лет к 1 декабря заготовлено яиц больше на 2398 тысяч, шерсти на 2170 центнеров. Выполнены планы по таким важнейшим видам заготовок, как кожаное сырье. Всего заготовлено крупных кож 12280 и мелких 88939 штук. Мехового сырья отправлено государству почти в два раза больше, чем было преду-

смотрено планом четырех лет пятилетки.

Из двадцати основных видов заготовок успешно выполнен план по 18 видам. Остается не выполнен только план заготовки меда, его недоделано 50 центнеров.

В каждом сельском Совете работают штатные заготовители, а в некоторых даже по два. И надо отметить, что многие из них работают с большим желанием. Это прежде всего И. Х. Каскинов и Х. И. Мухамедьяров из Уфимского, З. И. Мамбетов из Маканского и Г. Ф. Фаррахов из Акъярского сельских Советов. Они ежегодно не только выполняют, но и значительно превы-

полняют установленные задания по заготовкам. Но есть среди наших работников и такие люди, которые из года в год не выполняют установленных планов. Это З. С. Бидалов из Акъяровского и И. А. Муталов из Антипанского сельсоветов. На их нерадивое отношение к выполнению своих обязанностей постоянно указывается на совещаниях, но выводов они не делают. А все это тормозит объему делу.

Если все заготовители так будут трудиться, как передовые товарищи, то задания пятилетки по всей заготовительной деятельности будут выполнены досрочно в первой половине завершающего года девятой пятилетки.

Н. ИШБУЛДИН, директор заготконторы.

СВОДКА О ХОДЕ РЕМОНТА ТРАКТОРОВ НА 1 ДЕКАБРЯ (В ПРОЦЕНТАХ К ПЛАНУ IV КВАРТАЛА)

Первая графа—наименование хозяйств, вторая—отремонтировано в хозяйствах, третья—отремонтировано в райобъединении «Сельхозтехника».

Колхозы:		
Им. Фрунзе	100	40
Им. Калинина	75	75
Новый путь	63	50
Кр. знамя	53	38
Кр. доброволец	60	50
Им. Ленина	50	100
Сакмар	40	40
Им. Салавата	40	40
Совхозы:		
Стенной	100	166
Таналынский	70	—
Акъярский	53	33
Хайбуллинский	46	—
Маканский	33	—
Матраевский	32	200
По району:	52	50

Как показывают данные, ремонт тракторов организован неудовлетворительно. В колхозах из плана 55 отремонтировано 33 трактора, а в совхозах и того меньше—из 180 только 79, или 49 процентов к плану. В «Сельхозтехнике» отремонтировано только половина к плану.

Такое положение с ремонтом техники должно беспокоить руководителей и специалистов, партийные и профсоюзные организации, исполкомы сельских Советов. Но они почему-то не бьют тревоги. Только партком ордена Ленина Матраевского совхоза в конце ноября обсудил этот вопрос на своем заседании. Значительно раньше вопрос хранения и ремонта техники обсуждался на исполкоме Таналынского сельского Совета.

Накал на ремонте

Сейчас, когда на полях наступило временное затишье, механизаторы переключились на ремонт, подготовку сельскохозяйственной техники к предстоящим весенне-полевым работам. Вот и механизаторы колхоза «Красный доброволец» активно взялись за это очень ответственное дело. Ремонт прицепного сельхозинвентаря идет полным ходом. Уже отремонтировано 16 плугов, 18 сеялок, 6 кукурузных сеялок, 6 культиваторов. Отремонтированная техника в надлежащем состоянии ставится на зимнее хранение.

Все ремонтники работают хорошо, стараются порученное дело выполнять качественно и в срок. Но особо хочется отметить Егора Тарасова и Виктора Сидельникова, работа у них идет споро.

К 1 января будущего года весь инвентарь будет полностью отремонтирован—такое решение приняли наши механизаторы.

М. СТРОГОВ, инженер колхоза.

Полям — урожайным быть

Вот и центральная усадьба колхоза имени Ленина—село Ивановка. На пути мы увидели в поле шахматным порядком уложенные кучи перегноя по три—четыре тонны, а площадь довольно-таки большая. И здесь наш «газик» затормозил. Выходя

из машины, мы увидели идущие мощные тракторы Б-700. Их вели механизаторы Николай Иванович Бойков и Валентин Кузнецов. Побеседовав с ними, мы узнали, что механизированное звено по вывозке перегноя, возглавляемое Сафаром Азма-

товым, работает ударно. Они на свой трактор грузят по 9 тонн, делают по 12—14 рейсов в день, кроме них здесь ежедневно работает 2—3 МТЗ-50.

После разговора с механизаторами мы побывали в правлении колхоза, где встретились с секретарем парткома В. С. Ивановым. И он документально подтвердил, что звено первой бригады вывезло на поля 3215 тонн перегноя при плане 1200 тонн. А всего в колхозе вывезено около 6500 тонн навоза при плане 3000 тонн.

НА СНИМКЕ: момент разгрузки перегноя.

Фото В. УСМАНОВА.



У сердца комсомольца будет новый билет

(С пленума райкома ВЛКСМ)

4 декабря состоялся V пленум райкома ВЛКСМ. С докладом «О задачах комсомольских организаций района по выполнению решений II пленума ЦК ВЛКСМ «О проведении обмена комсомольских документов» выступил первый секретарь райкома ВЛКСМ Р. Д. Амирханов.

Всенародный праздник — День Конституции СССР труженики района, как и весь советский народ, встречают трудовыми успехами в осуществлении решений XXIV съезда КПСС по выполнению планов девятой пятилетки. Упорным трудом рабочих и колхозников район выполнил годовой план продажи молока на 115, яиц на 125, шерсти на 108 процентов, а в декабре выполнен план по продаже мяса государству.

Двенадцать молочнотоварных ферм, в которых работают комсомольско-молодежные коллективы, наряду с многими другими выполнили годовой народно-хозяйственный план и теперь полны стремления досрочно выполнить социалистические обязательства, а Таштугайская комсомольско-молодежная ферма уже их выполняла.

Вдохновляющим руководством к действию для всей советской молодежи, комсомольцев явились программные документы партии — Приветствие ЦК КПСС XVII съезду ВЛКСМ, речь на съезде Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева.

Однако в работе комсомольских организаций (Самарское АТП, колхоз имени Ленина и других) не хватает конкретности в работе по выполнению поставленных задач, слабо поставлена пропаганда документов съезда, их глубокое и твердое изучение всеми юношами и девушками.

От того, насколько глубоко и серьезно восприняты они комсомольцами, настолько четко комитеты ВЛКСМ определили точку приложения своих сил по выполнению решений съезда.

Придавая важное значение мобилизации молодежи на выполнение заданий девятой пятилетки, Центральный Комитет КПСС, съезд ВЛКСМ подчеркнули особую необходимость дальнейшего организационно-политического укрепления комсомольских организаций, как непременного условия в достижении поставленных целей.

В числе мер, направленных на осуществление этих задач, исключительную роль должен сыграть предстоящий в 1975—1976 годах обмен комсомольских документов, решение о проведении которого, как известно, принял XVII съезд ВЛКСМ и октябрьский Пленум ЦК ВЛКСМ.

«Предстоящий обмен», — говорится в постановлении Пленума ЦК комсомола, — это важное организационно-политическое мероприятие, которое касается всех комсомольских организаций, каждого комсомольца».

Являясь важнейшим этапом в жизни комсомольских организаций, проверкой на зрелость, обмен даст возможность ближе подойти к каждому члену союза, изучить его интересы и личные планы. Откровенный разговор на собраниях, обстановка высокой требовательности, принципиальной критики позволит не только навести порядок в учете, обнаружить «неохваченных» комсомольской деятельностью, но даст возможность узнать настроение, мыс-

ли, пожелания каждого комсомольца. Таким образом, обмен комсомольских документов на техническое мероприятие, он имеет принципиальный характер, затрагивает все стороны деятельности комсомола.

Примечательно, что эта ответственная работа будет проходить вслед за таким важным событием в жизни Коммунистической партии, как обмен партийных документов, который сыграет большую роль в дальнейшем укреплении партии. При проведении и обмена комсомольских документов комсомольским работникам, активу комсомола следует творчески использовать богатейший опыт организаторской и политической работы, накопленный партийными организациями в ходе обмена партийных документов.

Докладчик, говоря об отличии новых комсомольских документов, привел примеры отношения к званию комсомольца, к комсомольскому билету героев времен гражданской и Великой Отечественной войн. Он сказал, что комсомольские билеты были самой дорогой реликвией, символом коммунистического дела для молодого поколения, Зои Космодемьянской, Александра Матросова и многих других героев, навечно оставшихся на комсомольском учете. Поэтому надо сделать все для того, чтобы каждый комсомолец, получая новый комсомольский билет, отчетливо представил, что ему оказывается высокая честь, продолжит славную эстафету Ленинского комсомола — боевого помощника Коммунистической партии, ощутил свою личную принадлежность к выполнению решений партии и комсомола.

В эти дни многие комсомольцы района своим ударным трудом, отличной учебой, активными общественными делами поддерживают авангардную роль среди молодежи. Немало комсомольцев активно включились в соревнование за право быть сфотографированными у знамени Победы, более 400 молодых рабочих и колхозников работают в счет 1975 года. В настоящее время важнейшей задачей всей организаторской и массово-политической работы комитетов ВЛКСМ, комсомольских организаций, должно стать широкое развитие трудового соперничества среди молодежи. Но для этого надо искоренить имеющиеся недостатки в организации социалистического соревнования. В решении этих задач особое внимание комитетов ВЛКСМ, комсомольских организаций должно быть уделено воплощению в жизнь важнейшего требования — дойти до сознания каждого.

«Сегодня», — говорит Л. И. Брежнев, — нас уже не может удовлетворить то, что абсолютное большинство советской молодежи с чувством высокой ответственности исполняет свой гражданский долг, глубоко понимает и активно претворяет в жизнь политику партии. Наша задача — бороться за каждого молодого человека, его убеждение, за его активную позицию в жизни».

Это требование партии ставит перед нами в ходе подготовки и обмена комсомольских документов задачи обогатить новым содержанием и активно использовать все формы и методы работы с молодежью. Среди них особая роль принадлежит Ленинскому зачету, опыту работы по личным комплексным планам, общественно-политической аттестации. В проведении Ленинского зачета комсомольские организации

Бурибаевского рудоуправления, Бурибаевской, Акъярской, Подольской средних школ достигли неплохих результатов. У них Ленинский зачет проводится организованно, содержательно, при этом повышается трудовая общественно-политическая активность, общеобразовательный и профессиональный уровень юношей и девушек.

Однако в некоторых комсомольских организациях к проведению Ленинского зачета относятся крайне безответственно. Формализм, легкий, необдуманный подход к организации Ленинского зачета в Хайбуллинской, Макаевской, Степной комсомольских организациях привели к тому, что, не говоря уже о содержании зачета, здесь стали проявляться беспринципность, самоуспокоенность. Поэтому на Пленуме Башкирского обкома ВЛКСМ был подвергнут резкой, но справедливой критике за слабую работу по Ленинскому зачету Хайбуллинский райком ВЛКСМ. Задача райкома ВЛКСМ, комитетов, бюро первичных комсомольских организаций — исправить положение по Ленинскому зачету в кратчайшие сроки.

Обмен комсомольских документов один из самых действенных путей улучшения деятельности первичных организаций. Для этого есть испытанное средство — повышение активности молодежи — комсомольское поручение. «Особенно нужно улучшить работу с недавно вступившими в комсомол, ибо там, где отсутствует эта работа, часто «теряют» комсомольцев, так как они совсем не имеют комсомольских поручений. Предстоящий обмен комсомольских документов — предпосылка для улучшения идейно-политического воспитания молодежи. Сегодня всеми массово-политическими формами учебы охвачено 2531 человек, 353 — учащаются в вечерних школах и учебно-консультационных пунктах. Тем не менее 138 молодых рабочих нигде не учащаются. Низка явка слушателей в политшколах комсомольских организаций совхоза «Степной», райобъединения «Сельхозтехника», колхоза «Красный доброволец».

Предстоящий обмен документов в комсомольских организациях школ должен быть отмечен особой заботой комитетов ВЛКСМ и молодых учителей за повышение личной ответственности учащихся за учебу, за воспитание в каждом комсомольце готовности к труду, развертывание социалистического соревнования за право получения значка ЦК ВЛКСМ «За отличную учебу».

Пленум ЦК ВЛКСМ потребовал от комитетов комсомола в ходе подготовительной работы к обмену документов внимательно разбираться с теми членами ВЛКСМ, которые в свое время совершили проступки и имеют взыскания. И этот вопрос должен решаться в строго индивидуальном порядке.

Пленум ЦК подчеркнул, что в центре внимания комсомольских организаций должна быть борьба с антиобщественными проявлениями, пьянством, правонарушениями среди отдельной части молодежи и подростков.

В заключении доклада тов. Амирханов заверил райком КПСС, обком ВЛКСМ в том, что, осуществляя обмен документов, районная комсомольская организация сделает все, чтобы оправдать высокое доверие коммунистов.

З. ЯРБУЛОВ.

ПОЛЕЗНЫЙ СЕМИНАР

Партком колхоза имени Салавата провел семинар идеологических работников. На нем приняли участие политинформаторы, агитаторы, заведующие клубами и секретари партийных организаций бригад.

В своем выступлении секретарь парткома колхоза Ф. И. Сынбулатов остановился на вопросах состояния работы среди молодежи, работе красных уголков ферм, итогах распространения периодической печати, учебы в кружках сети партийного и комсомольского просвещения.

Участники семинара отметили низкий уровень состояния идеологической работы в бригадах колхоза. До сих пор на фермах не созданы красные уголки, от случая к случаю выпускаются стенные газеты и «боевые листки». Несмотря на приближение конца года, итоги социалистического соревнования доярков и других работников животноводства не подводятся. И сейчас трудно определить, кто как заканчивает четвертый, определяющий год девятой пятилетки.

Также была отмечена плохая организация политучебы комсомольцев. Это особенно касается комсомольской организации Урузбаевской бригады.

В этом году, отметили участники семинара, особенно плохо была организована подписка на газеты и журналы. Например, партийная организация колхоза объединяет в своих рядах более 50 коммунистов. Из них один коммунист выписал на 1975 год журнал «Коммунист», семь человек газету «Правда». Большую силу представляют в колхозе комсомольцы. В организации их более 120 человек. В будущем году только трое будут получать молодежную газету «Ленинец», один комсомолец журнал «Сельская молодежь». А такую замечательную молодежную газету, как «Комсомольская правда», никто не выписал.

Участники семинара потребовали от бригадных партийных и комсомольских организаций, парткома колхоза в кратчайший срок устранить отмеченные недостатки, наладить учебу, улучшить агитационно-массовую работу среди колхозников, обсудить на бригадных партийных и комсомольских собраниях вопросы подписки на газеты и журналы.

Г. БИКБАЕВ, селькор.

ХРОНИКА

Состоялось отчетно-выборное собрание в партийной организации колхоза имени Фрунзе. С отчетным докладом выступил секретарь партийного бюро тов. Бухарбаев Р. В.

В докладе был дан глубокий анализ деятельности партбюро за отчетный период.

Наряду с положительными сторонами дел были вскрыты серьезные недостатки в работе партийно-организационной работы. В частности, было отмечено, что партийное бюро в решении ряда вопросов проявило беспринципность, допустило формализм. Заметно ослабла массово-политическая и агитационная работа на производственных участках.

Выступившие на собрании коммунисты Х. М. Теляев, Б. Т. Нураев, С. Абубакиров, С. М. Исянбаев и другие, отметили недостатки, указали пути их устранения.

На собрании принял участие и выступил второй секретарь райкома КПСС тов. Бикбов А. Ф. Собрание избрало новый состав партийного бюро. Секретарем партбюро вновь был избран тов. Бухарбаев Р. В.

И. КУДАБАЕВ.

К 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ

КАЛУЖСКАЯ ОБЛАСТЬ. В канун годовщины разгрома немецко-фашистских войск под Москвой группа красных следопытов 445 и 660 московских средних школ совершила поездку в село Жуново (бывшее Угодский Заход), где в ноябре 1942 года силами партизанских отрядов была проведена крупная операция

по разгрому штаба корпуса немецко-фашистских войск.

Московские школьники встретились с бывшими партизанами, участниками этой операции, посетили местный музей.

НА СНИМКЕ: московские школьники беседуют с бывшим партизаном из отряда капитана В. В. Жабо — С. А. Джанджанияном.

Фото Н. Ситникова. (Фотохроника ТАСС).



Наш селькор

Авторитет газеты в значительной степени определяется ее печатным словом, его практической отдачей, которая в районе, как говорится, у всех на виду.

Много добрых слов хочется сказать о верных помощниках районной газеты, местного радиовещания—рабочих и сельских корреспондентах. Эти люди вносят существенный вклад в решение задач, стоящих перед районом.

Я встретился с одним из этих людей. Его заметки, статьи о тружениках, передовиках производства вы часто читаете на страницах районки. Этот человек — старейший учитель Исянгильдинской восьмилетней школы, коммунист Захария Сафаргалеевич Итбаев. С большим уважением о нем отзываются руководители совхоза и школы, где он работает. Когда мы разговорились с Захарией Сафаргалеевичем, я был крайне удивлен количеством его партийных поручений.

Он несколько раз избирался депутатом Целинного сельского Совета, коммунисты отделения избрали его заместителем секретаря партбюро, он же редактор стенной газеты отделения, он же уже несколько лет пропагандист сначала комсомольского, а в этом году партийного политпросвещения в Исянгильдино.

Услышав это, я засомневался, в том, что тов. Итбаев успешно справляется с возложенными на него поручениями. Если рассудить, это очень трудно. Но сек-

ретарь парткома Хайбуллинского совхоза Н. Р. Рачков и секретарь партбюро Худайбердинского отделения Г. С. Исянгильдин говорят, что З. С. Итбаев очень серьезно относится к партийным поручениям, а когда я ознакомился со стенной газетой, которая выходит регулярно и отражает актуальные вопросы жизни отделения, посмотрел дневник, конспекты пропагандиста — удостоверился, что коммунист Итбаев действительно человек, о котором можно говорить только хорошее, доброе.

Я спросил Захария Сафаргалеевича, что не влечет ли такое количество поручений на его работу, но он на это не жаловался.

Да, у него очень большой педагогический опыт. В 1953 году он окончил Мраковское педучилище и с тех пор постоянно работает в начальных классах Исянгильдинской восьмилетней школы. А последние десять лет Захария Сафаргалеевич дает стопроцентную успеваемость по своим классам. За неутомимую деятельность по воспитанию подрастающего поколения и среди комсомольцев З. С. Итбаев награжден юбилейной медалью «За трудовую доблесть. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и в прошлом году — Почетной грамотой Башкирского обкома ВЛКСМ.

Таков он — коммунист, активный селькор, учитель Захария Сафаргалеевич Итбаев.

З. САМИГУЛЛИН.

Репортаж За отличную работу — путевка в ЧССР



С раннего утра к зданию райкома КПСС начали подъезжать то легковые, то грузовые машины. А вот даже автобус появился. Из них по одному, а то и небольшими группами выходили люди с небольшими чемоданами в руках.

С первым, с кем нам пришлось встретиться, это был Мансур Мамбетов, тракторист из Мамбетовского отделения Маманского совхоза. Он после окончания Акъярской средней школы вместе с аттестатом получил удостоверение на право вождения трактора и комбайна. Теперь работает в родном совхозе. Даже в этом трудном году он своим комбайном намолотил 4500 центнеров хлеба.

— Вы впервые едете по туристической путевке за границу?

— Да, впервые, просто от радости волнуясь. Вместе со мной из нашего совхоза едут механизаторы Леонид Петрович Кулиненко и Николай Алексеевич Ильин.

— А путевки полностью за счет совхоза?

— Нам сказали, чтобы де-

нег брали только на свои личные расходы, а все остальное не наша забота.

А вот и представители Танаульского совхоза, среди них управляющий Таштугайским отделением кавалер ордена Трудового Красного Знамени Рауф Даутович Субхангулов, председатель исполкома Танаульского сельсовета Марс Лутфуллович Абдеев, автомеханик Михаил Нестерович Третьяк, передовая доярка центрального отделения Х. Ф. Туальбаева, которая еще в 1953 году пришла работать дояркой и с тех пор работает. Теперь она мастер животноводства первого класса. С особым желанием она передает свой богатый опыт молодежи. И не удивительно, что гурт, где работает Хадиса Файзулловна, второй год подряд занимает первое место в районе. Сама она еще в сентябре завершила выполнение пятилетнего плана. При социалистическом обязательстве надоть в определяющем году пятилетки по 3000 кг молока от коровы за одиннадцать месяцев надоила по 3348 килограммов.

— Решили поехать вместе. Ведь это на всю жизнь будет память, — говорят Горячкины.

В путешествие на этот раз отправилось из нашего района 32 человека. Здесь люди самых разных сельскохозяйственных профессий. Тут старейший шофер колхоза «Красное знамя» Петр Кузьмич Данилин и лучший кукурузовод района Идрис Мухаметдинович Файзуллин, свинарка из Хайбуллинского совхоза, кавалер ордена Трудового Красного Знамени Галина Тимофеевна Кузнецова, доярка Акъярского совхоза М. Д. Рысьмбетова, скотники У. Х. Хайбуллин, Н. А. Назаров, механизаторы Н. М. Юлдашбаев и Ш. А. Юлдашбаев, Ф. Т. Калинин, М. М. Искужин, Е. С. Павлов, З. Н. Давлетбаев, А. В. Гордеев, Х. Х. Абдуллин, В. М. Файзуллин, Ш. А. Кильдебаев, телатница А. В. Титова, шофер Ю. Г. Нищев.

Провожая в дальний путь, секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов пожелал всем отъезжающим счастливого пути, хорошего настроения, чтобы эта туристическая поездка надолго осталась в памяти каждого.

Т. ЯИЦНИЙ.

НА СНИМКАХ: супруги Василий и Валентина Горячкины просматривают маршрут пути. Группа туристов (слева направо): Х. Туальбаева — доярка Танаульского совхоза, М. Мамбетов — механизатор Маманского совхоза, И. Файзуллин — кукурузовод колхоза «Красное знамя», Г. Кузнецова — свинарка Хайбуллинского совхоза, Ш. Кильдибаев — тракторист колхоза имени Салавата.

Фото В. УСМАНОВА.

◆ Новь наших сел

На потоке — сборные дома

Ульяновск. Первые комплекты деталей для восемнадцати — двадцати семи квартирных сельских домов выпустил Ново-Ульяновский завод сборного железобетона. Его проектная мощность — сто тысяч квадратных метров жилья в год. Дом из строительных конструкций со-

бирается в два с лишним раза быстрее, чем из кирпича.

Конструкции жилых домов новой серии универсальные. Они предназначены также для строительства сельских школ, детских садов, домов культуры, больниц.

Молодеют села

Боровское (Харьковская область). 40 семей рабочих совхоза «Боровской» Шевченковского района одновременно отпраздновали новоселье на новой улице своего села, которое перестраивается по генеральному плану.

В самом центре поселка — несколько новостроек: дворец культуры, гостиница, дом быта, универмаг. Боровское — одно из двухсот сел области, которые перестраиваются сейчас по генеральным планам.

Нет селений без АТС

Нальчик. В селении Заюково начала работать автоматическая телефонная станция. В самом этом факте не было бы ничего особенного, если бы Заюково не оставалось до сих пор единственным селением Кабардино-Балка-

рии, не имеющей свою АТС. Теперь в каждом селении, как бы далеко в горах оно не находилось, действует надежная и устойчивая телефонная связь.

(ТАСС).

ТОВАРЫ — НАРОДУ

Еще один «Рекорд»

Конструкторы Александровского радиозавода (Владимирская область) разработали новый цветной унифицированный телевизор «Рекорд-706». Эта модель

отличается от предшествующей, как техническими усовершенствованиями, так и улучшенным внешним видом, имеет меньшие габариты. В 1975 году он появится на прилавках магазинов.



● ПРОМЫШЛЕННОСТЬ — СЕЛУ

Ударные темпы реконструкции

«Серийный выпуск трехсот-сильных тракторов — досрочно!». Этот лозунг, провозглашенный комсомольцами объединения «Кировский завод», поддержан всем коллективом. На собрании акти-

ва фирмы принят встречный план на завершающий год пятилетки. В нем, в частности, записано, что массовое производство К-701 будет начато не с июля 1975 года, а на 2 месяца раньше.

Освоив выпуск новой серии тракторов, кировцы внесут ощутимый вклад в дело интенсификации сельскохозяйственного производства. При неизменном годовом плане предприятие

даст земледельцам больше машин с двигателями в триста лошадиных сил за счет уменьшения выпуска двухсотсильных машин. Таким образом, общая мощность стальных пахарей, которые сойдут с главного конвейера объединения, значительно возрастет. А это — дополнительные

гектары обработанной земли, уменьшение трудоемкости важнейших сельскохозяйственных работ.

Ю. НИКОЛАЕВ,
корр. ТАСС.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
12 декабря 1974 года, 3 стр.

ЦЕНА БЕСПЕЧНОСТИ

Наступила зима, холоднее стала погода. И, естественно, сейчас появилась необходимость отапливать помещения, жилые дома, квартиры.

В городах и рабочих поселках с этим вопросом проще, теплоснабжение централизованно. Заботу обеспечения домов теплом взяло на себя государство. А где имеется центральное, водяное или газовое отопление, и опасность пожаров меньше.

Другое дело в сельской местности. Здесь почти во всех домах, учреждениях и организациях отопление печное, а значит необходимо больше обращать внимания вопросам предохранения от огня.

Однако зачастую нам приходится сталкиваться с такими фактами, когда о печах вспоминают только с наступлением холодов. Хуже того, у некоторых граждан возникает сомнение: обязательно ли систематически очищать дымоходы печей от сажи, если тяга и так хорошая? И у большинства людей бытует неправильное мнение, что печное отопление особой опасности пожаров не представляет.

Но давайте обратимся только к некоторым элементарным пожарным правилам, к фактам их нарушения и, рассмотрим, к каким тяжелым последствиям это иногда приводит. Правила пожарной безопасности требуют, чтобы дымоходы печей в жилых домах очищались не реже одного раза в два месяца и обязательно перед отопительным сезоном.

Пожар в доме может произойти не только от загорания сажи в трубе. Перекаливание печи длительной топкой, выпадение на пол горящих углей, применение горючих и легковоспламеняющихся жидкостей для разжигания дров, оставление топящихся печей без надзора — тоже угрожает безопасности.

В подтверждение можно привести несколько примеров пожаров, которые произошли именно из-за нарушения правил устройства и эксплуатации печей.

От пожара пострадала семья Трапезниковых в с. Аскино Аскинского района. Огнем уничтожены дом и хозяйственные постройки. Ущерб более пяти тысяч рублей.

Причиной пожара послужило применение бензина для разжигания дров. Виновен сам Трапезников.

Гр. Хусанова Я. Г., проживающая в д. Хайбуллино Белорецкого района, затопила печь и отлучилась.

Пожар не заставил себя ждать. От выпавших на пол горящих углей затлеи щепки и дрова, сложенные тут же, постепенно они разгорелись. Результат печален. В середине зимы сгорел дом, семья лишилась крова и домашнего имущества.

Супруги Васянины, проживающие в городе Белорецке, по улице Школьная, 22 постоянно перекаливали печь чрезмерной топкой, вернее сказать, не прекращали ее почти круглые сутки. И за это жестоко поплатились.

В одну из февральских ночей от раскаленной и потрескавшейся стенки печи загорелись висевшие вплотную легкие занавески. Огонь быстро распространился по всему дому.

Чтобы исключить возможность таких несчастных случаев в каждом доме надо придерживаться несложных противопожарных правил. Прежде всего проследите, чтобы при кладке печи была оставлена противопожарная разделка. Регулярно белите и осматривайте дымоходную трубу. На полу следует прибавить металлический лист размером 50х70 см. Не пользуйтесь для растопки дров керосином, бензином и другими легковоспламеняющимися жидкостями.

Соблюдение этих несложных правил при эксплуатации печей даст возможность избежать пожаров, а значит и сохранить жилье от уничтожения огнем.

Ф. М. ВАГИЗОВ,
старший инспектор Управления пожарной охраны МВД Башкирской АССР

В АБИШЕВСКОЙ СРЕДНЕЙ ШКОЛЕ

К юбилею Уфы

В клубе деревни Абишево состоялся литературно-музыкальный вечер, посвященный 100-летию столицы четырехжды орденной Башкирии города Уфы.

Учительница литературы А. А. Байгильдина кратко рассказала об истории Башкирской АССР и познакомила учащихся с экономикой и культурой родной республики.

Затем силами учащихся был показан концерт художественной самодеятельности.

К. КУСКИЛЬДИН,
юнкор.

Встреча с тружениками

Учащиеся 6 «д» класса нашей школы провели вечер-встречу с передовым трактористом колхоза

Тимерьяном Хайбуллиным — фельдшером медпункта Загидой Кидрасовой, которые рассказали ученикам о своей работе и ответили на многочисленные вопросы ребят. На вечере приняли участие учителя и родители. Они пожелали проводить такие мероприятия чаще. Вечер закончился играми.

Ф. АРАЛБАЕВА,
юнкор.

Изучаем русский язык

У нас в школе большое значение придается изучению русского языка. Поэтому часто по русской литературе и русскому языку проводятся диспуты, вечера.

Вот и на этот раз провели вечер русского языка на тему «Право на труд», посвященный

дню Конституции. Вечер прошел очень весело и интересно. В этом большая заслуга наших учителей, которые приняли активное участие.

Р. АСКАРОВ,
юнкор.

Соревнование по пионерболу

Большое внимание в нашей школе уделяется физической подготовке учащихся, часто проводятся различные соревнования. Недавно в спортзале состоялось соревнование по пионерболу между командами 5 «а» и 5 «б» классов. Игра проходила очень напряженно, никто не хотел проигрывать. После упорной борьбы со счетом 2:1 победителями стали ученики 5 «б» класса.

И. МУХАМЕДЬЯРОВ,
юнкор.

НЕДЕЛЯ ЛИТЕРАТУРЫ

Недавно в Абубакировской восьмилетней школе прошла неделя башкирского языка и литературы. Цель ее была: выявить за неделю самых лучших учеников, кто любит свой родной язык.

Для проведения недели был составлен прежде всего план мероприятий. По нему и организовали соревнования.

Побли напряженные дни упорных занятий. На некоторое время опустели полки библиотеки. Каждый участник соревнова-

ния брал ту литературу, где авторы создали образы его любимых героев. Одновременно ребята написали сочинения на тему «Мой любимый герой». Была организована выставка на лучшие тетради. Кроме того, в каждом классе были выпущены стенные газеты, посвященные родному языку. Приобретенные за неделю знания, учащиеся успешно применили на литературной викторине.

В конце недели подводились итоги соревнования. Вечер на-

чался литературной частью «Наши юбиляры». Здесь организовали конкурс по выразительному чтению стихов башкирских поэтов Сайфи Кудаша, Макеюда Сундуклае, С. Муллабаева.

По итогам соревнования в неделе башкирского языка и литературы победителями вышли Билялова Лидия, Мамбетова Марфуза, Акназаров Наиль, Адибаева Самига, Абубакиров Сафа, Билялова Бану, Адибаева Зайнаб. Им и вручены похвальные грамоты.

Во второй части вечера учащиеся пятых и шестых классов соревновались в КВН на тему «Имя существительное».

Неделя башкирского языка и литературы в нашей школе прошла успешно и очень организованно.

Сарвар Абсаламова,
старшая пионервожатая школы.

Редактор
М. И. ЖДАНОВ.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА
[Время московское]

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 ДЕКАБРЯ

9.05—«На зарядку становись!»
9.20—Новости. 9.30—«Будильник». 10.00—«Служу Советскому Союзу!». 11.00—«Веселое путешествие». 12.00—«Музыкальный киоск». 12.30—«Сельский час». 13.30—«Настоящее и будущее советского автомобилестроения». 14.00—Международный турнир по хоккею на приз газеты «Известия». СССР—Швеция. 16.15—«Жеребенок». Художественный фильм. 17.00—«Международная панорама». 17.30—Программа мультипликационных фильмов. 18.00—Новости. 18.15—«Романсы П. И. Чайковского». 18.40—«Клуб кинопутешествий». 19.40—Премьера телевизионного художественного фильма «Чисто английское убийство». 2-я серия. 21.00—«Время». 21.30—«По страницам «Голубого огонька». 22.35—Кубок СССР по тяжелой атлетике.

К 30-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ НАД ФАШИСТСКОЙ ГЕРМАНИЕЙ

МАУТХАУЗЕН



Австрия. Тысячи людей из разных стран ежегодно посещают Мauthausen, чтобы почтить память жертв гитлеровского концлагеря и над прахом погибших дать клятву сохранить мир и не допустить повторения фашистского варварства.

Здесь погибли от голода, были расстреляны, отравлены газом, сожжены в печах крематориев 130 тысяч граждан почти всех го-

сударств Европы и других континентов, в их числе более 32 тысяч — из Советского Союза.

Эти снимки сделаны на территории бывшего лагеря. Справа — памятник жертвам фашизма с надписью: «Люди, будьте бдительны!».

Фото В. Мастокова (Фотохроника ТАСС).

Каракумы—край рыбачий

Озеро площадью около квадратного километра появилось в Каракумах в сорока километрах от туркменской столицы. Воды Каракумского канала наполнили первую очередь самого крупного в республике Ашхабадского прудового хозяйства. Эта часть его начнет действовать в следующем году. Когда вступит в строй все водоемы (540 гектаров), здесь будут добывать свыше 13 тысяч центнеров рыбы ежегодно.

Новое прудовое хозяйство — плетов по счету в Туркменистане. С приходом в пустыню «большой воды» Каракумского канала и вводом в действие крупных мелиоративных систем начала развиваться новая отрасль народного хозяйства — рыболовство. На канале и Хаузханском водохранилище созданы промышленные хозяйства. На Сарыкамыше, где в глубочайшей на азиатском континенте впадине от сто-

ка из дренажной системы образовалось огромное озеро, возник Ташаузский рыбпромхоз.

Каракумы—край газа, нефти, хлопка и других богатств—стал краем рыбачьим. Промысел здесь ведется на промышленной основе. Рыбаки располагают современными средствами лова.

В Тедженском районе действует первое в Советском Союзе прудовое хозяйство по разведению растительоядных рыб. Отсюда в водоемы Туркменистана,

РСФСР, Казахстана и других республик ежегодно отправляют десятки миллионов личинок и мальки белого амура и толстолобика. Весной нынешнего года в прудах Тедженского хозяйства «справил» новоселье карп. Каракумские рыбаки нынче по плану должны добыть более 14 тысяч центнеров рыбы около 30 пород—судака, сазана, жереха, шипа (амударьинского осетра), сома и других.

В. КРАШЕНИННИКОВ,
кorr. ТАСС.

Ашхабад.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-13-97, зам. редактора (по дубляжу) и радиокорреспондент—2-15-95, отдел партийной жизни — 2-12-95, отдел сельского хозяйства и бухгалтерия — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, директор типографии — 2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу, на русском и башкирском языках.